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1. Změny počasí
Změny počasí mohou být k lepšímu a nebo k horšímu počasí. Nejhorší změnou počasí je zvrat počasí. 
2. Doprovodné složky zvratu počasí
Zvrat počasí bývá doprovázen:

· Velké anebo náhlé ochlazení

· Výrazné oteplení

· Zatažení oblohy tmavými mraky, zhoršujícími viditelnost

· Příchod silných bouřek

· Příchod nízkých mraků, mlhy

· Příchod vydatných srážek (déšť, sníh, kroupy)

· Zvýšení stupně lavinového nebezpečí

3. Zvrat počasí
Zvrat počasí patří k nejzávažnějším rizikům při provozování VHT. Čím vyšší a odlehlejší hory chceme navštívit, tím větší riziko s sebou zvrat počasí přináší. To, co by v pahorkatině nedaleko hlavního města činilo drobnou komplikaci, to může při přechodu opuštěných zahraničních hor vést k problematickému ukončení dlouho připravované akce nebo k vážným (případně tragickým) nehodám. Proto na správné, pečlivé a zodpovědné přípravě takové akce velice záleží. 

Paradoxním je, že větší problémy působí zvrat počasí v létě, než v zimě, kdy je turista na nízké teploty lépe připravený! 

Vždy musíme počítat s tím, že při zvratu počasí nebude hrát roli pouze počasí a jeho vrtochy, ale kombinace s dalšími vlivy. Těmi jsou: únava, vyčerpání, žízeň, hlad, špatná viditelnost, technické problémy (např. na zajištěné cestě nebo ve skalnatém terénu), špatné značení trasy, špatná orientace, špatný psychický stav konkrétního člověka a špatná fyzická kondice.
Proto je třeba, aby nácvik jednotlivých činností související s vysokohorskou turistikou            a používanou výstrojí a výzbrojí byl zaměřen na to, aby byl člověk schopen vše provádět natolik rutinně, že i za zhoršených podmínek (málo světla, vítr, déšť, sněžení, chlad, časová tíseň, omezený prostor, omezené množství výzbroje apod.) bude schopen provádět požadovanou činnost a to včetně pomoci druhému, který má problémy.
4. Náhradní program

Příprava akce tedy spočívá nejen na vypracování itineráře, to je popisu trasy s délkou, převýšením, dobou potřebnou pro zdolání jednotlivých túr. Ale i stejně podrobné přípravě náhradního programu pro jednotlivé dny. 

Organizátor akce VHT si musí být vědom toho, že bude těžké přesvědčit účastníky náročné, vysokohorské akce, že na místo absolvování výhledové, exkluzivní a dalšími nej opatřené trasy se má spokojit s náhradním programem v nějakém bezvýznamném údolí, bez vrcholu, s omezenými výhledy apod.

Přesvědčit mladé účastníky, že to mohou absolvovat jindy je asi jednodušší, než u turistů pokročilejšího věku, kteří se do těchto končin při stávající výkonnosti už nemusí nikdy dostat. 
Zvítězit ale musí zdravý rozum a snaha vyhnout se zbytečným rizikům. Raději si pokazit prodloužený víkend, než v nejhorším případě přijít o život lehkovážným rozhodnutím, uskutečnit zamýšlenou túru, i když se kazí počasí. Špatně se žije cvičiteli, který si do konce života vyčítá to, že nebyl dostatečně důsledný a nechal se přesvědčit několika účastníky, aby při nejistém počasí rozhodl pokračovat v naplánované túře. Je jasné, že v případě neočekávané změny počasí k lepšímu může dát zapravdu těm, kteří vyžadovali uskutečnit původní program, ale to už je riziko, se kterým nic nezmůžeme.

Při přípravě vhodného náhradního programu vycházíme

· z možností, které daná lokalita (a blízké okolí) nabízí

· ze zájmů většiny účastníků

· z doby, na kterou potřebujeme náhradní program zajistit

· z finančních prostředků, které máme k dispozici

· z času, potřebného k tomu, abychom se dostali do místa, kde se náhradní program uskuteční a podobně.

4.1 Příklady náhradního programu při různých aktivitách

· Náhradou za skalní lezení na cvičných skalách může být cvičná stěna v nedaleké obci
· Náhradou za skalní lezení těžších lezeckých cest - lezení lehkých cest na mokré (osychající) skále s horním  jištěním, nácvik „prusíkování“ pod relativně suchým skalním převisem  anebo nácvik vkládání vklíněnců do skalních spár
· Náhradou za jednodenní přechod kratšího hřebene či hřbetu může být přechod souběžně jdoucí údolní trasou, případně částečné objetí hřebene např. autobusem         a napojení se na hlavní hřeben za polovinou trasy
· Náhrada za pěší turistickou trasu vedoucí čerstvým (měkkým a hlubokým sněhem) je chůze po málo frekventované silnici, kde je ujetý sníh, který se neboří
· Při desetidenním zájezdu do Dolomit se absolvují různě dlouhé túry, případně různě dlouhé zajištěné cesty. Tyto různě dlouhé trasy lze kombinovat tak, aby v případě, kdy je nejisté počasí byla zvolena kratší trasa a dlouhá se absolvovala za zaručeně dobrého počasí.
4.2 Podmínka pro možné uplatnění náhradního programu
Podmínkou nutnou a jednoznačnou pro uplatnění náhradního programu během započaté túry je to, že skupina turistů jde pokud možno pohromadě, případně že na sebe čekají na každém (významnějším) rozcestí. Nesmí dojít k tomu, že v okamžiku, kdy vedoucí akce chce rozhodnout o náhradním programu, je skupina neúplná a několik jedinců je „někde vpředu“   a navíc není ani signál, aby se dali telefonicky zastavit a vrátit. To pak je veškerá snaha          o řešení situace ve prospěch všech marná a všichni musí pokračovat dál za „nedisciplinovanými„ jedinci a hledat další vhodné řešení později.
Příklad: Stalo se nám před lety při třídenním Velikonočním zájezdu v Bílých Karpatech při túře do RS Vršatec, že tzv. „hoňáci“ v okamžiku, kdy začalo pršet a lesní cesty se měnily v bahnité koridory a rozhodlo se o změně trasy na souběžně jdoucí asfaltovou silničku, vedoucí do obce Červený Kameň, byli kdesi daleko vpředu. Celá skupina bez oněch „hoňáků“ došla v klidu a pohodě do zmíněné obce, kde oschla a občerstvila se. Mezitím déšť ustal a my došli zbytek trasy, zatímco parta „hoňáku“ na nás opakovaně marně čekala na dalších rozcestích, aby došli roztrpčení a promoklí hodinu před námi do RS.
Jiný příklad: Tentokrát Velikonoce ve Žďárských vrších. Poslední den třídenního zájezdu jsme chtěli absolvovat túru přes Paseckou skálu, kolem rybníka Sykovec do obce Rokytno. Při sestupu od Pasecké skály bylo jasné, že hlubokýma měkkým sněhem se uvažovaná trasa nedá zvládnout za čas, který na to máme. Trasu jsme proto po poradě u Medlovského rybníka změnili na asfaltovou cestu do stejného cíle. Bohužel „hoňáci“, kteří na rozcestí nepočkali na ostatní se o této změně dozvěděli až v cíli, kam došli s velkým zpožděním a totálně vyčerpaní. 
4.3 Hlavní zásady volby a rozhodování o náhradním programu jsou následující:
· Příprava vhodného náhradního programu

· Podání informace účastníkům o případném náhradním programu

· V případě krátké (to je jednodenní akce) je třeba udržovat skupinu turistů pohromadě (nebo na příjmu pojítek) /pojítko= telefon, vysílačka/

· Schopnost a ochota účastníků akceptovat rozhodnutí vedoucího akce o uplatnění náhradního programu. I když s tím nemusí vnitřně souhlasit, tak musí rozhodnutí vedoucího uposlechnout a nepolemizovat o něm před ostatními účastníky. 

Příklad: Před několika lety zastihla kamaráda se skupinou mladých a nezkušených turistů  v oblasti Gran Paradiso změna počasí, doprovázena hustou mlhou. Rozhodnutí k návratu stejnou cestou neuposlechlo několik starších a zkušených turistů. Nakonec dva z nich na základě svého neuváženého rozhodnutí na vyčerpání a podchlazení zemřeli. 
4.4 Administrativně-správní překážky pro náhradní program
K větším možnostem pro náhradní program by bylo potřebné v některých případech překonat administrativně-správní překážky. 

Příklad: před lety byla zrušena žlutá turistická značka, vedoucí ze Zuberce do sedla Pálenica v Západních Tatrách. Někdy koncem minulého století autobusový zájezd zkušených turistů ze Severní Moravy absolvoval jednodenní túru: Huty-Sivý vrch-sedlo Pálenica-Brestová-Spálený žleb-Zverovka. Protože uvedená žlutá značka byla zrušená, nemohla část slabších turistů opustit hřeben a včas sestoupit a trasu si zkrátit. Skončilo to tím, že dva turisté na základě podchlazení a vyčerpání tento výlet nepřežili. Pod tuto smutnou bilanci se podepsal i fakt, že přestože se jednalo o dlouholeté turisty, nebyl určen „poslední“, tedy zkušený a zdatný turista, který by se o vyčerpané členy družstva postaral a pomohl jim situaci vyřešit. Například tím, že by s méně zdatnou skupinou sešel trasou zrušené turistické značky. Mimochodem, po dlouhých letech je žlutá značka opět vyznačena. Konečně zvítězil zdravý rozum.
5. Závěr
Každá náročná akce musí být připravována s vědomím, že ji lze uskutečnit pouze za určitého-tedy pěkného počasí. A protože počasí ještě nedokážeme ovlivnit, měli bychom od počátku příprav uvažovat a plánovat i náhradní program.
Pokud bude uvedený náhradní program přímo v propozicích, tak si jej většina zájemců přečte a seznámí se s ním. Nesetká se s touto informací až při jeho vlastní realizaci, kdy ke zhoršení počasí skutečně dojde. Když se o této možnosti bude hovořit, spíše se s tím účastníci smíří. Když se budou na tuto možnost připravovat, nebude to pro ně takové zklamání, než když se bude stále hovořit o náročném programu, který se pak vůbec neuskuteční anebo ve zkrácené podobě.


