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1. Příprava turistické akce

Cvičitel (budu používat tento termín pro vedoucího akce) si předem promyslí koho a kam chce vést. Trasu prostuduje. Výhodou je, pokud ji sám zná z terénu a nemusí se tolik spoléhat na mapu. Mapa je ošidná věc, ne každý ji čte stejně dobře a ne vždy je přesná (viz turistické mapy za bolševiků se záměrnými přehmaty, nebo mapy Rumunska kdysi s vrstevnicemi po 200 m). Mapa nic neřekne o stavu v jakém je pěšina nebo lesní cesta (500 m bláta a vody?, je zničená po těžbě nebo ne?, jezdí po ní jezdci na koních a cyklisté?). Ještě důležitější je osobní znalost lyžařských a vodáckých tras. Lyže = neočekávané prudké sjezdy, zledovatělý terén, neočekávané překážky, závislost na počasí (Partyzánská republika ve vichru). Vodácké sjezdy řek = překážky, kameny, mělčiny, kmeny stromů, proud, těžká orientace na rozlehlých vodních plochách.  

Cvičitel bere do úvahy přiměřenou délku trasy podle schopností nejslabších účastníků.     Co je to přiměřené délka? Podle mého názoru pro fyzicky dobře připravené účastníky kolem 20 km. V turistice jak globálně, tak v odborech dnes převládají důchodci. Pro ně je optimum kolem 13 km. Cvičitel musí vzít v úvahu schůdnost trasy (např. na některých trasách v hřebenové části Velké Fatry (ale i ve Slovenském rudohoří) lze ujít za hodinu vzdálenost 1,5 až 2 kilometry! Cvičitel rovněž nesmí opomenout převýšení trasy. Převýšení zvyšuje časovou i fyzickou náročnost. Skvělou pomůcku pro stanovení času túry má polský PTTK. Ten počítá při 100 m převýšení 1 km navíc. Osvědčené, bohužel my jsme nepřebrali. Není vhodné volit trasu se zbytečně velkým převýšením, pokud to není nezbytně nutné. Této zásadě by měl být přizpůsoben i směr, kterým vedu trasu (příklad: Pavlovské vrchy z Dolních Věstonic autobusem převýšení 400 m, z Klentnice 250 m volnějším stoupáním). Honit lidi do kopce postrádá smysl. Do časového rozvrhu nezapomeňte zakalkulovat přestávky (viz samostatná část 4.). Vždy raději počítat s časovou rezervou, než řešit nedostatek času! S nedostatkem času musí vedoucí počítat, na trase může dojit ke zdržení z různých neočekávaných důvodů (dokonce i úmrtí, příklad - turistka z KČT Uh. Hradiště v Hostýnských vrších, bloudění na běžkách na Oravě Zázrivá – Terchová - kdy jsme skončili večer v Oravské Lesné) a musíte mít v záloze existující pozdější náhradní spoj. Nejede-li, je situace o to horší.

Jestli vám z jiných důvodů nezáleží na dni v týdnu a netrváte-li na víkendu, akce ve všední den mají výhody: jezdí více vlakových i autobusových spojů, turistické cíle mají méně návštěvníků a totéž platí i o hospodách a chatách. Navíc, alespoň v našem okrese (to je okres Uherské Hradiště), je jízdné v autobusech přes víkendy dražší. Pondělí je ovšem zavírací den všech památek a s tím je nutno počítat.     

Na trasu se cvičitel připraví i z hlediska poznávací činnosti. Na tu jsme si kdysi hodně potrpěli, dnes je v ústraní. Neprávem. Turistika není jen chození po horách, ale také činnost poznávací. Na každé trase jsou zajímavosti přírodovědné, historické, technické a je               na vedoucím, aby o nich věděl (!) a upozornil na ně přítomné účastníky. Pokud např. přírodovědné zajímavosti převládají (např. karpatské kvetoucí louky), je vhodné přizvat si odborníka na květenu. Zasvěcený výklad poslouchají lidé rádi.    

Výběr trasy záleží i na roční době. Do vysokých hor chodíme na podzim, kdy je stálejší počasí bez bouřek. Na jaře volíme botanicky zajímavé lokality, kdy kvetou zajímavé květiny (brzy na jaře Lačnov se šafrány, o něco později Litovelské Pomoraví s bledulemi, Pálavské vrchy s hlaváčky a kosatci a ještě později bělokarpatské louky se vstavači). O kvetoucí lokality je mezi turisty zájem velký, tím větší, čím jsou pochodníci starší. Zájem je ale také     o technické památky (vodárenská stanice pro Olomouc v lužním lese u Chvalkovic, zbytek starého Ivančického viaduktu, lokomotivní depa např. v Olomouci, staré továrenské objekty, např. Vítkovické železárny s vysokou pecí, halda Ema, strojovna v dole Michal, překrásný je vodní mlýn ve Slupi atd.). Oblíbeným cílem vycházek jsou rozhledny. Těch je čím dál, tím více, všude kolem a dalekým rozhledem zpestřují akci. Pokud plánujete pěší trasu v zimě, berte na vědomí, že chůze v 20-30 cm sněhu je nad očekávání namáhavá! (viz dva mrtví mládenci před časem v Kremnických horách v hlubokém sněhu při výpravě za vánočním stromkem).

Dostatečné informace o trase musí mít účastníci k dispozici předem (nástěnka, vývěsní skříňka, ústní informace, internet, mobil) a za informovanost odpovídá cvičitel, který akci připravuje a vede. Každému účastníku musí být jasné, do jakého terénu jde, jak bude akce náročná, jak dlouhá v kilometrech i v čase a jak náročná na převýšení. Znám cvičitele, kteří zásadně převýšení neudávají, anebo kteří neudávají správnou kilometráž pochodu           a z délky ubírají. Obojí je špatné!  Lidé se musí na turu i psychicky připravit.

Pokud plánujete akci ve vysokohorském terénu, např. Vysoké Tatry, musí účastníci předem vědět, co je čeká a jak se mají vystrojit a především obout (neočekávané letní bouřky              i s kroupami a sněhem a poklesem teplot až o 20°C – bouřka v červenci na tatranské magistrále.) Pevné vysoké obutí je nezbytné (je ho dnes dost), i když se jako mor rozšířila lehká nízká trekingová obuv. Ta není do vysokých hor a kamenitých terénů vhodná. Nezpevní kotníky a ty jsou zejména u starších osob docela náchylné na zlomení). Výstroj účastníků se za posledních 15-20 let neskutečně zlepšila díky novým materiálům a výrobkům (Ideální materiál na větrovky je Goretex, je ale drahý a nelze ho koupit na vietnamském tržišti). Součástí výstroje by měly být hole. Výrazně odlehčují zátěž kloubů, což je dobré zejména    pro  starší turisty. Turisti by se měli s nimi naučit chodit. Hole by zásadně měly být k vůli symetrii dvě, ve výjimečných případech postačí i jedna! Jsou k dostání v různé kvalitě a ceně, od cca 500 Kč až po 2 000 Kč. Nejdražší jsou výrobky Leki z karbonu.

2. Začátek turistické akce

Účastníci se sešli a dychtivě očekávají věci následující. Cvičitel je především všechny přivítá v lehkém tónu. Po té zrekapituluje trasu, uvede kilometráž a časovou náročnost, náročné úseky trasy v terénu, těžší stoupáni, uvede, kde se očekávají delší přestávky např. na jídlo, nebo hospoda na pivo, jaké zajímavosti nás na trase čekají a kdy se očekává příchod             do cílového místa. Spočítá si přítomné. Upozorní všechny na pořádek na trase. Absolutní nešvar a to téměř na všech akcích, je skupina rychloběžníků, kteří se „utrhnou“, na nikoho nečekají a na čele, bez ohledu na jiné, udávají tempo. Často ani neví, kam mají jít a zabloudí   a svedou z cesty celou skupinu. Je to bezohledné a nepřijatelné chování, na které by měl cvičitel vždy upozornit. 

Tempo pochodu se má řídit tím nejslabším účastníkem, nikoliv tím nejrychlejším           a fyzicky nejzdatnějším. (Viz případ turisty v zimě na hřebeni Nízkých Tater v oblasti Magurky na Zámostské holi 1620 m, kde nejslabší nestačil – takto ne!) Cvičitel potřebuje pomocníka. Volí si ho z kamarádů, které zná a kterým důvěřuje a kteří mají s turistikou zkušenosti. Dohodne se s ním, kdo půjde vpředu skupiny a kdo vzadu. Přes tyto dva „nejede vlak“ a nikdo je nebude předbíhat nebo za nimi zaostávat. Je dobré, mají-li mobil a mohou se na trase domlouvat. Pokud někdo potřebuje odskočit z trasy, což se běžně děje, řekne nejbližším kamarádům, že odchází. Tato informace musí být k dispozici, až se bude někdo postrádat. 

3. Vlastní průběh turistické akce

Vyrazíme. Brzy se podle výkonnosti, zájmu a kamarádství zformují skupinky a skupina se natáhne. Nevadí. Po 10-15 minutách vedoucí účastníky zastaví a udělá přestávku na úpravu výstroje. Lidé jsou navlečení, potřebují vysvléknout svetr nebo bundu atp. a udělat si pohodlí. Dopřejte jim to! Na trase se nespěchá! Nejde o to, projit co nejrychleji z místa „A“ do místa „B“, ale trasu si užít, všímat si zajímavostí, neobvyklostí, zastavit se na vyhlídce a pokochat rozhledem a vyfotit to nejzajímavější. Přibývá seniorů a ti tempo snižují. I když se nám (myslím těm výkonnějším) pomalé tempo nemusí líbit, je to fakt, se kterým se musíme smířit! S fotografováním je problém. Než si někdo připraví fotoaparát a najde nejvhodnější záběr, chvíli to trvá. Za tím fotografovi ostatní 200-300 m utečou. Fotograf je s „vyplazeným jazykem“ doběhne a za chvíli se vše opakuje. I toto je důvod, aby cvičitel dělal na trase chvilkové přestávky a počkal, až se skupina trochu zformuje. Nemusí jít o to, aby všichni byli v jedné skupině, stačí být na dohled. Lovci fotek dělají cennou práci a její výsledky si nenechávají jen pro sebe. Jiný důvod k přestávce je jakákoliv zajímavost na trase. Botanická, historická nebo pěkný výhled. Přibývá naučných stezek a na nich jsou naučné tabule. Jsou tam proto, aby upozornily návštěvníky na to nejzajímavější, co okolí nabízí. Všímám si chování lidí na mnoha posledních akcích. Tabule se přehlíží jako něco zbytečného a většina si jich nevšímá, jako by nebyly. Pokud někdo ano, je to jako s focením. Než si text přečte, je skupina pryč. Toto je chování nepřijatelné a cvičitel má vést přítomné k tomu, aby si text přečetli a dát jim k tomu čas. Vždyť ty tabule jsou na trase kvůli nám, stály peníze, poskytují cenné informace a zasluhují pozornost. 

Rozhodně odolejte pokušení zkracovat trasu neznačkovanými chodníky. Ve strmém sestupu ničíme erozí svah. Pranýřujte všechny, kteří ničí stezku ve strmé stráni – není jich málo.  Kdekoliv jinde se na zkratku vydejme jen tehdy, pokud ji dobře z minulosti známe – jinak na zkratky většinou doplatíme (např. bloudění v kosodřevině z hřebene Bašt na magistrálu). Zkratky nejsou na turistických mapách vyznačeny a nikdy nevíme, kam přesně vedou. 
Nemalým nepřítelem na trase může být mlha, zejména v horském terénu. Obyčejně ztratíme zcela orientaci a jen pracně hledáme chodník (bloudění kolem Velkého Fatranského Kriváně). Ke ztrátě orientace může na trase dojít a každý starší cvičitel v této situaci byl. Stačí kácení porostu a na delší vzdálenosti chybějící značky nebo polom. K orientaci nám pomáhají lesní cesty, klesají vždy směrem do civilizace a k vesnici a dále vodní toky. Každý potůček teče směrem dolů, k obci. Důležité je nezmatkovat, nepanikařit, zachovat chladnou hlavu               a účastníkům se svěřit s problémy, požádat je o trpělivost a informovat o velmi pravděpodobném prodloužení akce délkovém i časovém.   

4. Volba přestávek

Většinou se doporučuje, aby každou hodinu byla krátká, asi pětiminutová, přestávka.          Na „stojáka“, žádné sezení a jídlo. Upravit výstroj, vyčurat se, napít se, počkat až se skupina zformuje a mezitím dorazí opozdilci. A potom pokračovat. Delší přestávka je na místě až po 2-2,5 hodinách chůze. Delší  - znamená asi 30-40 minut, dost času na oddech v sedu, pokud je kde (pařezy, kmeny stromů, balvany, odpočívadla) a na jídlo. Na konci akce má být vždy dost času na posezení v hospodě, pivo, polévku, oběd. Nikdy neplánujte akci tak, aby končila na nádraží s vyplazeným jazykem a bez možnosti odpočinku! To je špatný přístup, lidé se potřebují vydýchat, podělit si o zážitky, povykládat si. Dáte-li jim tuto možnost, budou o to spokojenější.

5. Mimořádnosti v průběhu akce

Aniž je čekáte a s nimi počítáte, mohou nastat a cvičitel na ně musí reagovat. Všichni ostatní účastníci pomáhají. (Před mnoha lety jsme scházeli z hřebene Nízkých Tater Jaseninskou dolinou.  Na skalách v dolině byla skupina mladých hochů, kteří s prádelenskými šňůrami napodobovali horolezce. Šňůra se roztrhla - jak jinak! - a chlapec ležel na suťovisku, viditelně otřesený po pádu se zlomenou nohou). To je ta mimořádná událost, kterou musíte okamžitě řešit. Chcete jiný příklad? (V roce 1995 po velikém šetření jsme si dovolili parádní zájezd     do USA. Mezi jiným jsme navštívili i vrcholnou NPR Grand Canyon. Brzy ráno sestup 1 400 m dolů a v pálícím slunci zpět prašnou stezkou bez trochy stínu nahoru. Nepředstavitelná šichta. Asi 100 m výškových pod okrajem náš dlouholetý předseda odboru spadl do prachu stezky a zůstal bez hnutí. Od rangerů dostal okamžitě kvalitní první pomoc, byla bezvýsledná. Infarkt. Žádné zdravotní problémy nikdy předtím neměl. Takových úmrtí je v místě 7-8 za rok.) A ještě jeden případ, jenom na dokreslení toho, že nikdy nevíte, co vás může na trase potkat. (V květnu 1997 jsme scházeli z Velkého Javorníku do Rožnova. Po značce. Asi 1,5 km za vrcholem spadla na zem jedna naše turistka a již se neprobrala. Rovněž infarkt. Měla 63 let a turistů v jejím věku je na horách plno. Opět žádné předcházející zdravotní problémy). Prostě mimořádné události existují a alespoň v duchu s nimi počítejte a přemýšlejte nad možným řešením.  Nohu si může zlomit nebo vymknout kotník na akci kdokoliv. Pokud se něco podobného stane, nemá smyslu, aby všichni kolem asistovali (a zavazeli a mudrovali), cvičitel si vybere pár šikovných lidí a situaci řeší s nimi. Ostatní ať pokračují pod vedením zkušeného turistu v cestě. Někteří musí jít pro pomoc, jiní zůstávají u zraněného a ulehčují mu úděl. Zraněný potřebuje klid, nehybnost, tekutiny, teplo. Alespoň základní lékárničku by cvičitel měl mít sebou.     

6. Ukončení akce

Na konci akce si cvičitel účastníky spočítá a prověří, že jsou všichni. Ve válce jsou ztráty povoleny, v turistice ne! Do cíle musí dorazit všichni, kteří začínali. Pokud někdo z jakýchkoliv důvodů schází, musí cvičitel o něm vědět, kde je a proč. Pokud se někdo odpojí v průběhu akce a řekne o tom cvičiteli, je to v pořádku, přestává být součástí vedené skupiny a bere zodpovědnost sám za sebe. Pokud se odpojí a neřekne nikomu nic, je to chování bezohledné a zasluhuje pranýřování. Veřejné! 

Při ukončení akce nezapomeňte účastníkům poděkovat a případně upozornit na to, co odbor chystá v nejbližší době a všechny pozvat na další vycházku a akci.
Pokud došlo k nějakému nesouladu, řešte jej hned a na místě. Neodkládejte to na pozdější dobu !  

7. Dodatečné zhodnocení akce

Zvyklosti jsou v různých odborech různé. Někde se s tím, co již proběhlo, vůbec nezabývají, akci nesledují a považují vše za uzavřenou věc. S tímto postupem tak docela nesouhlasím        

a myslím, že každá akce by se měla dokumentovat. Jak to uděláte, je na vás. Odbor by měl mít přehled o tom, co kdy proběhlo, alespoň nástin trasy, délku, převýšení, počet účastníků            a případné zajímavosti s akcí spojené. Ideální je, pokud píšete kroniku. Ta je k podobným záznamům určena. Může být stručná, třeba i jen pár slov, ale může být také obsáhlá,               s širokým popisem, s fotografiemi a jsou i kroniky s kresbami. Jsou velmi cenným materiálem při dokumentaci činnosti odboru za delší období. Nemáte-li kroniku, potom si vymyslete alespoň jakousi formu hlášenky, kde budou ty nejnutnější údaje a které se budou ukládat např. u předsedy odboru po vyplnění cvičitelem. Předseda odboru dokumentaci potřebuje, koncem roku se koná výroční schůze s referátem o souhrnu činnosti a připravuje hlášení          o činnosti pro oblastní výbor KČT. Těžko se dává dohromady informace, když údaje nikdo nikam celý rok neukládal.  

8. Závěr
Vedete-li vycházku, výstup, výlet, prostě jakoukoliv turistickou akci, přebíráte na sebe také jistou zodpovědnost za účastníky. Nechci diskutovat o tom, jak je široká, ale není-li faktická, je určitě morální. A z toho odvozujte svůj postoj a chování před, v průběhu a po akci. 
Lidé vás budou podle toho posuzovat a nejen vaši osobu, ale i celý odbor, celý klub!       Je naší povinností usilovat o co nejlepší image KČT pro organizovanou turistiku. 
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