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1. Úvod
Lidská výkonnost ovlivní úspěšnost nejen akce charakteru VHT, ale samozřejmě jakékoli náročnější turistické akce bez ohledu na způsob přesunu.

Zejména při vysokohorské turistice může být nízká výkonnost jednotlivce nebo družstva příčinou neúspěšného průběhu, ale i výsledku akce, radikální změny programu, případně újmy na zdraví a podobně.

2. Aspekty turistiky ovlivněné lidskou výkonností
2.1 Volba vhodného tempa postupu ve skupině turistů s rozdílnou výkonností.

Při postupu je potřeba přizpůsobit tempo nejslabším účastníkům, nebo provést vhodné rozdělení na několik výkonnostních družstev. Postup je třeba zajistit tak, aby nedocházelo       k přetěžování jednotlivých účastníků, ale zároveň aby byly respektovány časové nároky túry. V případě potřeby je nutné vždy zvážit i možnost bezpečného návratu bez zdolání zamýšleného cíle.
2.2 Problémy způsobené značným rozdílem výkonnosti členů družstva, které se díky rozdílné výkonnosti může rozpadnout na několik skupin.

V tom případě může dojít k situaci, že na konci rozpadlého družstva nemá „poslední“ člen dostatek pomocníků k tomu, aby se postaral o nejslabšího člena, protože potřebný materiál (zdravotnické prostředky a nebo jistící lano) a zdatní jedinci jsou vpředu a ne tam, kde je jich akutně zapotřebí.

Tyto situace lze někdy omezit a řešit spolehlivými komunikačními prostředky. Nedá se však na ně vždy a všude spolehnout. Navíc se účastníci s potřebným materiálem stejně musí vrátit, aby jej poskytli těm účastníkům, kteří jej potřebují. 
2.3 Význam lidské výkonnosti při zajišťování vlastní záchranné akce.

V případě, že záchrannou akci zajišťuje poslední člen družstva, které se během času rozpadlo a ostatní členové družstva jsou v tomto okamžiku nepoužitelní, protože jsou „někde daleko vpředu“, musí být tento zachránce vysoce výkonným jedincem, aby vše zvládl a spolu se slabým, zraněným nebo nemocným se mohli dotáhnout na zbytek skupiny, ve které je více osob schopných pomoci. Případně aby byl schopen poskytnout nezbytnou první pomoc          a přivolat záchranu.
2.4 Vliv různé výkonnosti na morálku družstva, zejména v kritických situacích.

V případě výrazně nesourodého družstva z pohledu výkonnosti dochází k situacím, kdy zdatnější členové jsou nuceni čekat na méně zdatné členy. Čekání zdatnějších členů může být doprovázeno poznámkami adresovanými méně zdatným účastníkům. Účastníci pohybující se na konci družstva mohou nabýt dojmu, že jsou „přítěží“, což může obzvlášť v prostředí, kde se VHT provozuje, vytvářet nebezpečné situace. Méně zdatní účastníci se mohou ztrátu        za skupinou snažit dohnat i na úkor porušování zásad, které je nutné při VHT dodržovat. Např. nevhodné používání výzbroje, kdy začnou využívat k jištění na zajištěné cestě pouze jednu karabinu ve snaze urychlit postup. 
2.5 Vliv různé výkonnosti jedince na odlišné možnosti potřebné při plnění výkonnostních odznaků KČT. 

Při akceptování stavu, že nejsou rozlišeny věkové, zdravotní ani výkonnostní předpoklady pro plnění výkonnostních odznaků jednotlivých přesunů, jsou určité skupiny slabších a méně zdatných osob diskriminováni oproti zdatným, zdravým a pohybově nadaným turistům.  

2.6 Vliv odpočinku na jednotlivé členy družstva
Při jakékoli túře i mimo prostředí VHT je potřeba se vyhnout turistickému syndromu „už jsou tady všichni, tak můžeme pokračovat“. Zejména méně zdatní účastníci potřebují v rámci túry adekvátní odpočinek. V situaci, kdy část družstva musí čekat na zbývající účastníky, si často čekající neuvědomí, že ti, kteří přišli jako poslední, nejsou odpočati stejně jako oni. V případě nerespektování dostatečného odpočinku, možnosti se najíst a napít pro „zadní“ členy družstva, začne docházet k dalšímu nárůstu výkonnostního rozdílu, který může vést k nebezpečným situacím.

2.7 Rozvržení vlastní výkonnosti, přecenění sil

Řada turistů má tendenci přeceňovat vlastní výkonnostní limity. Někdy k přecenění může vést i obava ze svého okolí (co o mě řeknou ostatní, když dám znát, že už nemůžu). Vždy je potřeba brát v úvahu, že laický účastník akce může velmi snadno provést špatné rozvržení sil. Jeho hlavním cílem je např. dosažení vrcholu, ale již si neuvědomuje, že musí mít ještě dostatek sil na návrat. Při návratu z túry se začíná projevovat nástup únavy a letargie. Účastníci začínají polevovat v pozornosti, hrozí nebezpečí řady úrazů. V případě méně zkušených turistů je potřeba opakovaně apelovat na dodržování zásad pohybu                       ve vysokohorském terénu a správné používaní výzbroje.

2.8  Vyšší nadmořská výška

Při pohybu ve vyšší nadmořské výšce je potřeba provádět dostatečnou aklimatizaci. Řada turistů se domnívá, že aklimatizace patří k akcím v Himalájích, což vede k nebezpečným omylům. V případě vyšších nadmořských výšek dochází k výraznější diferenci sil mezi jednotlivými účastníky.
3. Možná opatření k zamezení dopadu vlivu rozdílné výkonnosti členů družstva
3.1 Příprava více tras s různou obtížností a délkou s tím, že podle aktuálního stavu se účastníci zařadí do družstva s náročnějším a nebo méně náročným programem. 

Podmínkou však je dostatečný počet vyškolených metodických pracovníků schopných vést     a zabezpečovat jednotlivá družstva.

V případě, že je to možné, pak je vhodné  část plánovaných tras volit společně. Účastníci  náročnější trasy tak mají možnost v případě potřeby přejít na trasu méně náročnou. Vhodná je rovněž taková kombinace túr, kdy mají stejný závěr. To znamená, že účastníci delší                a náročnější túry v závěru postupně docházejí účastníky túry méně náročné a tím mohou obě družstva vzájemně vyhodnocovat aktuální situaci a případně si poskytnout pomoc. 
3.2 Výběr trasy, která umožňuje, aby zdatnější, tedy výkonnější turisté využívali možnosti vhodných odboček, jejichž absolvováním si trasu oproti ostatním prodlouží a přitom účelně využijí čas k návštěvě dalších, zajímavých míst.
3.3  V případě, že se jedná o vícedenní akci, kdy v některých dnech z nějakého důvodu nelze provést rozdělení na více tras nebo zahrnout odbočky pro zdatnější účastníky, je vhodné, aby zdatnější účastníci pomohli fyzicky méně zdatným účastníkům (např. nesením části výzbroje, výstroje, apod.).
3.4 Při plánování náročnějších akcí je vhodné si výkonnost účastníků předem ověřit.

Jsou akce, kdy výkonnostní nebo i technické rozdíly účastníků lze řešit přímo na daných akcích. Uvedené se však netýká náročnějších akcí v prostředí VHT. V případě, že je plánovaná akce fyzicky nebo technicky náročná, je potřeba si předem možnosti jednotlivých účastníků ověřit. Podle náročnosti akce je možné se omezit pouze na „prodiskutovaní“ potřebných věcí, nebo je nutná i praktická část, kterou je nejčastěji možné realizovat             na cvičných skalách v různých ročních obdobích.

4. Vhodná volba výstroje a výzbroje
Při přípravě na jednotlivé akce je potřeba zvážit využití moderních materiálů, které se používají při výrobě výstroje i výzbroje. Na výslednou výkonnost jednotlivých účastníků má hmotnost výzbroje a výstroje nezanedbatelný dopad. 

4.1 Neopomínat membránové materiály

Zhoršení meteorologických podmínek v podobě deště, zimy a silného větru má významný vliv na výkonnost jednotlivých účastníků. V případě, že dochází k promočení nebo prokřehnutí, začíná se výrazně rychleji projevovat nástup únavy.   Materiály na bázi membrány (Gore-Tex, apod.) patří sice k nákladnější části výstroje, ale jsou schopny poskytnout dostatečný komfort v případě náhlého zvratu počasí. 

4.2 Volba vhodné obuvi

Při delších a náročnějších túrách se nevyhneme vyšší únavě v pozdějších fázích túry. Díky únavě polevuje pozornost a hrozí úrazy při špatném našlápnutí. Nevinné našlápnutí a následné zvrtnutí kotníku nebo výron může značně zkomplikovat postup. Vhodná obuv může výrazně snížit riziko zranění. Je nutné, aby dostatečně pevně fixovala kotník a poskytovala jistotu pohybu.
5. Pití a vhodná volba jídla
5.1 Dehydratace má výrazný vliv na lidskou výkonnost. 

Nedostatečný přísun tekutin může snížit výkonnost i o více jak 70%! Při plánování túry je potřeba mít dostatečné množství tekutin. V teplých slunečných dnech vždy platí pravidlo, raději více než méně.  Čistou vodu je vhodné doplnit i iontovými nápoji, které jsou schopny tělu dodat potřebné minerály a cukry.
5.2 Krizové scénáře při nedostatku vody

I při vhodně zvolené túře může nastat situace, že všem členům družstva dojdou zásoby vody. V případě, že se tak stane v situaci, kdy je cíl (chata, bivak) ještě několik hodin chůze, je potřeba mít připravené krizové scénáře. Jednou z možností je úprava trasy túry přes místa, kde je možné očekávat vodu (horské prameny, plesa, voda z ledovce, apod.) Při úpravě trasy musíme brát ohled na možná rizika, že voda na daném místě nebude. Např. sestup suťovým polem k pramenu, který je v mapě vyznačen, ale pramen bude vyschlý. Následně ztratíme čas a zvýšíme deficit nedostatku vody sestupem a návratem zpět na původní trasu. Další možností je vyčlenění fyzicky zdatnější skupiny účastníků, kteří se vydají napřed a slabším členům mohou vodu donést. V případě, že budeme mít více družstev, která absolvovala jiné trasy, můžeme kombinovat vyslání přední skupiny s koordinací skupiny, která jim půjde naproti       a přinese dostatečnou zásobu vody.
5.3 Vhodné jídlo dodá dostatek energie i minerálů

Při náročnějších túrách zapomeňme na řízky a další podobně těžké potraviny jak z pohledu hmotnosti, tak i trávení. Fyzicky namáhaný organizmus potřebuje dostatečný přísun energie a minerálů ve správně zvolené formě. Dnes je na trhu k dispozici řada výživy pro sportovce, která je vhodná i při provozování VHT.  V každé skupině by měl být minimálně jeden účastník, který bude mít i jako zálohu několik energetických gelů pro doplnění energie         a magnezitových výrobku pro akutní řešení křečí.

6. Závěr
Rozdílná lidská výkonnost má, vždy měla a vždy bude mít vliv na zdar plánované túry. Jde jen o to, abychom znalostí tohoto fenoménu dokázali omezit jeho špatný vliv na průběh           i výsledek turistické akce, s jejíž přípravou si její organizátor dal tolik práce.



